



Národní poradenské fórum

V roce 2004 vydala Evropská komise ve spolupráci s Organizací pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD) několik publikací,¹ které čerpaly z výsledků šetření uskutečněného ve třiceti sedmi zemích o stavu poskytování informačních a poradenských služeb. Sběr informací byl proveden prostřednictvím národních dotazníků² a následných návštěv expertů v daných zemích. Dotazníky pokrývaly celé spektrum problematiky a odкрыly mnohá slabá místa v poskytování informačních a poradenských služeb.

Zprávy čerpající z tohoto průzkumu upozorňují zejména na potřebu zlepšit na národní úrovni strategické řízení a koordinační mechanismy, které by poskytování informačních a poradenských služeb na místní, regionální a národní úrovni propojily, zefektivňovaly a zkvalitňovaly. Toto doporučení vychází z faktu, že stejně jako v České republice i v dalších zemích vedle sebe fungují poradenské služby v oblasti vzdělávání a zaměstnanosti, jednotlivé prvky těchto systémů nejsou propojené a chybí jejich koordinace.

Potřeba zkvalitnění struktur poradenských systémů na místní, regionální, národní a nadnárodní úrovni se stala nosnou i v evropské Rezoluci o poradenství z května 2004.³ Na základě tohoto dokumentu Evropská komise vyzvala v rámci Společné akce Leonardo, Socrates a Mládež k předkládání projektů na vytváření sítí evropských poradenských fór, které by podněcovaly diskusi o funkcích, účincích a propojenosti systému mezi všemi zainteresovanými stranami, tj. s představiteli ministerstev, odborné a široké veřejnosti, se vzdělávacími institucemi, se zaměstnavateli, s odbory, se studenty, s rodiči, s klienty a s poradenskými pracovníky, a posílily mezi nimi spolupráci.

Národní informační středisko pro poradenství⁴ (NISP) se zapojilo za Českou republiku do jednoho ze dvou přijatých projektů. Projekt má název **Evropské poradenské fórum** a je koordinován STVG – Štýrskou ekonomickou společností se sídlem v Grazu, Rakousko. Dalšími partnery tohoto dvouletého projektu jsou Institut kariérového rozvoje (Varšava, Polsko), Německý svaz profesního poradenství (Bad

¹ Např.: Career Guidance and Public Policy, Bridging the Gap. 2004. OECD, Paříž, Francie. 171 str. Dostupné na www.oecd.org/dataoecd/33/45/34050171.pdf
Career Guidance. A handbook for Policy Makers. 2004. OECD, Paříž, Francie. 76 str. Dostupné na <http://www.oecd.org/dataoecd/53/53/34060761.pdf>

² Viz např. český národní dotazník vyplněný Národním ústavem odborného vzdělávání: Policies for information, guidance and counselling services: national questionnaire: Czech Republic. 2003. OECD, Paříž, Francie. 61 str. Dostupné na: <http://www.oecd.org/dataoecd/53/34/2500586.pdf>

³ Draft Resolution of the Council and of the representatives of the Member States meeting within the Council on Strengthening Policies, Systems and Practices in the field of Guidance throughout life in Europe. 2004. Brusel, Belgie.
http://europa.eu.int/comm/education/policies/2010/doc/resolution2004_en.pdf

⁴ NISP bylo založeno při NVF 1. července 1998 na základě rozhodnutí MŠMT podpořeného doporučením MPSV a MPO. NISP je součástí evropské sítě Euroguidance, která podporována v rámci doprovodných opatření programu Leonardo da Vinci. NISP je na národní úrovni spolufinancováno Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT) a je řízeno národní Radou pro program Leonardo da Vinci (LdV). V této Radě jsou zastoupeni představitelé MŠMT a MPSV, které je zodpovědné za realizaci programu LdV v České republice. Rada programu LdV schvaluje plány práce a pravidelné (čtvrtletní) zprávy o činnosti a finanční zprávy NISP.

Kreuznach, Německo), Opetushallitus: Národní vzdělávací výbor (Helsinky, Finsko) a Ministerstvo národního školství (Paříž, Francie).

Projekt si klade za cíl podnítit diskusi s tvůrci politik a s dalšími zainteresovanými stranami o možnostech zlepšení poskytování informačních a poradenských služeb v oblasti vzdělávání a zaměstnanosti na národní a mezinárodní úrovni. Diskuse a výměny názorů budou probíhat v každé ze zapojených zemí, ve kterých se předpokládá vznik tzv. **národních poradenských fór**. Projekt v žádném případě nemá ambice vytvářet nové politiky v oblasti poskytování poradenských služeb, ani nahrazovat existující řídicí a koordinační struktury.

Ustanovení poradenského fóra, které by:

- podporovalo rozvoj poradenských aktivit na národní úrovni,
- podněcovalo diskuse a spolupráci mezi klíčovými institucemi,
- prosazovalo společných zájmů poradenských pracovníků
- a výměnu a šíření názorů a informací,

je poměrně komplikovaná záležitost. Ustanovení může být dvouletým projektem inicializováno, nicméně není záruka výsledku. Významnou otázkou je forma ustanovení. Ani dobře formálně ustanovené záležitosti nemívají příliš dlouhé trvání.

V českém prostředí byla proto za hlavní nástroj vedoucí k cíli projektu zvolena metoda otevřené konzultace, která spočívá zejména v propagaci myšlenky zřízení českého poradenského fóra s cílem propojování jednotlivých poradenských činností do integrovaného systému, v šetření názorů klíčových subjektů, které ovlivňují poskytování poradenských služeb v oblasti vzdělávání a zaměstnanosti nebo je přímo poskytují, formou řízených rozhovorů a pomocí **konzultačního dotazníku**. Máte-li zájem se k tomuto projektu vyjádřit, zveme Vás srdečně k vyplnění přiloženého dotazníku, případně k návštěvě webové stránky projektu Guidenet – <http://www.guidenet.org>.

Zajímají nás Vaše názory:

- na vhodnost ustanovení českého poradenského fóra a jeho hlavních cílů (zprostředkovat výměnu informací a iniciovat diskusi ke zlepšení českého poradenského systému v oblasti vzdělávání a zaměstnanosti),
- a náměty vhodných modelů realizace českého poradenského fóra (legalizace a právní forma, technické zabezpečení diskuse, zveřejňování dokumentů, šíření informací o projektech s poradenskou tematikou atd.),
- na klady a zápory českých poradenských služeb v oblasti vzdělávání a zaměstnanosti,
- na možnosti rozvoje spolupráce s mezinárodní poradenskou komunitou.

Předem za Vaše názory děkujeme, stejně jako za čas, který jste věnovali seznámení se s projektem.

Ing. Zuzana Freibergová
Národní informační středisko pro poradenství – Národní vzdělávací fond
Opletalova 25
110 00 Praha 1

Tel.: +420 224 500 580
Fax: +420 224 500 501
E-mai: freibergova@nvf.cz